

# Q. What is Sampling.

→ "कुछ को देखकर परीक्षाकर "सब" के बारे में अनुमान लगाने की विधि को Sampling कहते हैं। इस पद्धति के आधारभूत मान्यता है कि "इन" कुछ की विशेषताएँ को "सब" के आधारभूत विशेषताओं का उचित प्रतिनिधित्व करती हैं। यदि कुछ का चुनाव ठीक होगा तो किया जाए। सब को देखना या परीक्षा करना असुविधाजनक हो सकता है। इसलिए सबका प्रतिनिधित्व करने वाले कुछ का ही उच्च अध्ययन किया जाता है। Sampling पद्धति को पद्धति अर्थ में लोकप्रिय है और इस अर्थ में रोज के जीवन में प्रत्येक व्यक्ति द्वारा प्रयोग करता है। जैसे - बाजार में गेहूँ, चावल, दाल खरीदते समय उनकी धीरियों को छुलपाकर उनका एक एक दाना नहीं परखता बल्कि एक मुट्ठी निकालकर परखता है। मोटे तौर पर हम यह कह सकते हैं कि समय में चुने

जैसे ऐसे कुछ जो कि समग्र का प्रतिनिधित्व करता है उसे Sampling कहते हैं। इस परिभाषा से यह स्पष्ट है कि Sampling किसी चीज या समूह का निम्नलिखित विशेषताओं बल्कि उस समग्र का दोहा भाग या केवल इकाई ही होता है। श्री Good and Holt ने लिखा है कि "एक निदर्शन जैसा कि नाम से स्पष्ट है कि विशाल संख्या का दोहा प्रतिनिधि है। श्री Bogardos के शब्दों में निदर्शन प्रविधि योजना के अनुसार इकाईयों के एक समूह में से एक निश्चित प्रतिनिधित्व का चुनाव है। Mildred And Parthen के शब्दों का उल्लेख करते हुए लिखा है कि "एक निश्चित संख्या में व्यक्तियों, मामलों या निरीक्षणों को एक समग्र विशेषताओं में निकालने की प्रविधि के लिए एक समग्र समूह में से एक भाग को चुनना निदर्शन पद्धति कहलाती है।"

## प्रकार →

निदर्शन पद्धति का तात्पर्य इस विधि से है जिसकी निष्कर्षों के प्रतिनिधित्व पूर्ण निदर्शन का चुनाव किया जाता है। अध्ययन निष्कर्षों की भविष्य के लिए सही आंकड़ों हैं कि निदर्शन समग्र का उचित प्रतिनिधित्व कर सके। इसलिए निदर्शन का चुनाव भ्रम से होना नहीं किया जा सकता। इसके लिए सुनिश्चित प्रविधियों को अपनाया आवश्यक है।

- (i) दैव निदर्शन (Random Sampling).
  - (ii) Purposive Sampling.
  - (iii) Stratified Sampling.
- (i) Random Sampling → प्रतिनिधित्व पूर्ण निदर्शन के चुनाव में अनुसंधानकर्ता के स्वयं के पक्षपात का मिश्रण इकायों की संभावना से बचने के लिए नया संपूर्ण समग्र की प्रत्येक इकाई को समान रूप से चुने जाने का अवसर प्रदान करने के लिए दैव निदर्शन द्वारा निदर्शनों का चुनाव का एक निष्पक्ष प्रणाली है। यह प्रणाली अनुसंधानकर्ता की अपनी इच्छा या निर्णय से अलग होती है। और सभी इकाईयों को

समान अवसर ~~समान~~ प्राप्त होता है क्योंकि इस पद्धति में सबको समान महत्व का मान दिया जाता है। इस पद्धति में कौन सी ईकाईयों को निर्दलीन में ध्यान मिलेगा वह अनुसंधान के विशिष्ट उद्देश्य, उद्देश्य या निर्धारण पर नहीं बल्कि पूर्णतया संयोग पर निर्भर करता है। इस प्रकार इस पद्धति में निर्दलीन का चुनाव चुनाव मनुष्य के हाथ से निकलकर देव भोग द्वारा होता है। इसलिए श्री Thomasce ने लिखा है कि देव निर्दलीन में आने या निकलने का अवसर घटना के लक्षण से स्वयंसे से होता है। ~~ईकाईयों~~ ईकाईयों का चुनाव है कि " देव निर्दलीन का चुनाव देवतार पर किया जाता है कि ताकि किसी भी ईकाई को प्राथमिकता नहीं मिले। इसमें किसी भी एक ईकाई का चुने जाने का अवसर समान है। यही है जितना किसी अन्य ईकाई का।

देव निर्दलीन को सामान्यतः निर्दलीन भी कहा जाता है। क्योंकि निर्दलीन में प्रत्येक वर्ग तथा तत्व का प्रतिनिधित्व उनी अनुपात में होता है। जिस अनुपात में वह वर्ग या तत्व समग्र में है। उदाहरण के लिए यदि 5000 प्रमियों में से 100 प्रमियों का निर्दलीन चुना जाए और कुछ प्रमियों में 70% प्रमिक गंदी वस्तु में रहे वाले हो तो निर्दलीन में भी प्रायः वह % गंदी वस्तु वस्तुओं में रहने वाला होना चाहिए। बोझा बहुत अंतर हो सकता है।

**देव निर्दलीन चुनने की प्रणालियाँ** → देव निर्दलीन पद्धति के अनुसार निर्दलीन चुनने के कई तरीके हो सकते हैं।

- (i) लॉटरी प्रणाली ! (ii) कर्डी या टिकट प्रणाली
- (iii) निश्चित अंकन प्रणाली ! (iv) अनिश्चित अंकन प्रणाली !
- (v) राफेल Method (vi) Girde Method (vii) Cona Sampling

(i) लॉटरी प्रणाली → इस प्रणाली के अंतर्गत वही तरीका अपनाया जाता है जो कि अन्य प्रकार के लॉटरी निकलने में प्रयोग में लाया जाता है।

(ii) कर्डी या टिकट प्रणाली → इस प्रणाली में सबसे पहले एक ही आकार, रंग और मोटाई के कर्डी टिकटों पर समग्र के ~~सभी~~ समस्त ईकाईयों के नाम तथा नंबर अंकित कर लिए जाते हैं। और तिकटों को मिलाकर एक बोल ड्रा में भिजा दिया जाता है। ड्रा को 50 बार घुमा देनी से घुमा कर सभी कर्डी को खुल दिला मिला लिया जाता है। इस तरह से एक तल्पवृत्त एक कर्डी अनायास निकाल लिया जाता है। इस तरह की प्रक्रिया जीतनी निर्दलीनों का चुनाव करना है। उतनी बार किया जाता है।

(iii) निश्चित अंकन प्रणाली → जब समग्र की सभी ईकाईयों किसी विशेष ढंग, ध्यान आदि के आधार पर समझकर होती है तो निश्चित अंकन प्रणाली के द्वारा निर्दलीन का चुनाव संभव है। इस प्रणाली में सर्वप्रथम समग्र की सभी ईकाईयों की कुल संख्या शून्य है। एक सूची बना ली जाती है। इसके बाद भट निश्चित किया जाता है कि उन ईकाईयों में से कितनी ईकाईयों में से निर्दलीन के रूप में चुना है फिर सूची को सामने रखकर किसी भी एक संख्या से आरंभ करके प्रत्येक 5 वीं या प्रत्येक 10 वीं

अतः कोई प्रत्येक अंक के अनुसार नियमित रूप से अंकनी आगली संख्याएँ चुनी जाती हैं।

(iv) अनियमित अंकन प्रणाली → इस प्रणाली में भी समग्र की समस्त इकाईओं की एक सूची बनाई जाती है। और उस सूची में प्रयाग तथा अंतीम अंक को छोड़कर शेष इकाईओं के सूची में अनुसंधानकर्ता अनियमित ढंग से विभिन्न इकाईओं में उन्ने ही निश्चान लगाता है। जिन्ने उसे Sampling में चुना है।

(v) Tippet Method → इस प्रणाली से निदर्शन चुनने के तरीके को एक एक उदाहरण से स्पष्ट किया जाता है यदि हम 100 श्रमिकों में से 10 श्रमिकों को निदर्शन से चुने है तो हम पहले समग्र के सभी इकाईओं को किसी भी ढंग से व्यवस्थित करके सूची बना लें। फिर टिपेट के सूची से लगातार 10 संख्या लेते हैं और उन क्रम संख्या के श्रमिकों को चुन लेते हैं।

(vi) Grid Method → इस प्रणाली का प्रयोग क्षेत्रीय चुनाव में किया जाता है अर्थात् किसी विशाल क्षेत्र में से विभिन्न क्षेत्र में से निदर्शन के रूप में चुनने के लिए Grid Method उपभोगी सिद्ध होती है।

(vii) Code Sampling → इस प्रणाली के अंतर्गत सबसे पहले समग्र को कई वर्गों में विभाजित कर लिया जाता है। इनके पृथक् पृथक् निदर्शन करा लिया जाता है फिर प्रत्येक वर्ग में से अनुसंधानकर्ता उतनी ही इकाईओं अपनी इच्छा से स्वयंसेवक पूर्वक दौड़ देते हैं। उन प्रकार चुनी गई इकाईओं को निदर्शन मान लेते हैं।